IGM-Archiv

NHE Nachlass Heinz Henne

01.01.1934-31.12.1995

Inhalt

Vorwort		3
1.	Werke und Forschungen	5
1.1.	Manuskripte, Vorträge und Publikationen	5
1.2.	Arzneimittelbilder und Prüfungen	7
1.3.	Rezensionen	8
1.4.	Literaturrecherchen	8
2.	Tätigkeit	13
2.1.	Berichte	13
2.2.	Korrespondenz	14
2.3.	Kongresse	28
2.4.	Fortbildungskurse	30
2.5.	Landesverband Baden-Württemberg im DZVhÄ	31
2.6.	Sammlung von Presseartikeln	31
2.7.	Allgemeines	32
2.8.	Rechnungen	33
2.9.	Robert Bosch Stiftung	34
3.	Sonstiges	34
3.1.	Sonstiges	34
3.2.	Institut für Klinische Pharmakologie	
3.3.	Hans-Walz-Stiftung	37

Vorwort:

Dr. Heinz Henne

Der Bestand umfasst den Nachlass von Oberarzt Dr. Heinz Henne (*1923, †1988). Heinz Henne, in Stuttgart geboren, studierte Medizin in Tübingen und Freiburg, er promovierte 1950. Zunächst war er am pharmakologisch-toxikologischen Institut in Tübingen beschäftigt, dann erfolgte die Facharztausbildung für Innere Medizin. Ab 1952 war er Volontär- und Assistenzarzt am Robert Bosch Krankenhaus (RBK), von 1956 bis 1967 Oberarzt in der Inneren Abteilung des RBK. Henne leitete ab 1956 nebenamtlich die Medizingeschichtliche Forschungsstelle, die dem RBK angegliedert war. Im Besitz der Forschungsstelle befand sich die Hahnemannsammlung. Diese Sammlung war 1926 von Robert Bosch d. Ä. erworben worden, um die medizinhistorischen Grundlagen der Homöopathie zu erforschen und so das Verständnis dieser Behandlungsweise zu fördern. Sie umfasste den schriftlichen Nachlass Hahnemanns und Bönninghausens (vor allem Krankenjournale und Briefe) und eine Objektsammlung. Als Henne die Leitung übernahm, wurden die Bestände des "Paracelsus-Museums für Geschichte der Heilkunst" hinzugefügt. 1967 bezog die Sammlung unter dem Namen "Medizingeschichtliche Abteilung des RBK" neue Räume, Henne war nun hauptamtlicher Leiter. Er war zudem im wissenschaftlichen Beirat der Allgemeinen Homöopathischen Zeitung. Als "Medizingeschichtliche Forschungsstelle des RBK" (MGF) folgte 1974 ein weiterer Umzug des ganzen Robert-Bosch-Krankenhauses. Henne erkrankte ab 1977 und musste 1978 die Leitung aufgeben. Als größeres Forschungsinstitut wurde 1980 das "Institut für Geschichte der Medizin" gegründet, das die Aktivitäten der MGF weiter entwickelte und später in den Straußweg in Stuttgart umzog.

Der Bestand

Im Bestand befinden sich Manuskripte, Vorträge und Publikationen von Henne sowie Unterlagen aus seiner Tätigkeit (Korrespondenz, Sammlung von Presseartikeln und Rezensionen, aber auch Rechnungen der Medizingeschichtlichen Forschungsstelle).

Im Oktober 2016 übergab die Witwe von Heinz Henne weitere 9 m Aktenordner, die sowohl seine Zeit als Leiter der Medizingeschichtlichen Forschungsstelle als auch die Zeit danach betreffen. Ebenso wurde die sog. Zettelkartei, die bisher noch in seinem Wohnhaus lagerte, ins Institut übernommen. Sie beinhaltet die Auswertung der damaligen Bibliothek der Medizingeschichtlichen Forschungsstelle durch Heinz Henne. Ausgewertet wurden Bücher und Zeitschriften (Nr.1 bis 8000). Ein Katalog (sog. Standortkatalog nach numerus currens) dieser Altsignaturen steht in der Bibliothek des Institus. Die 95 Ordner der Kartei wurden unter 14. Literaturrecherchen verzeichnet (NHE 123-146).

Weitere Unterlagen zur MGF und zu Henne finden sich im Archiv der Robert Bosch Stiftung im Bestand 1003 und in Varia in der Abteilung Robert Bosch Krankenhaus.

Der Bestand hat einen Umfang von 14 lfd.m. und besteht aus 146 Akteneinheiten. Die Laufzeit beginnt 1934 und endet 1995.

Das Verzeichnis wurde von Werner Hobbing und Sandra Dölker erstellt.

Literatur:

Henne, Heinz: Das Hahnemann-Archiv im Robert Bosch Krankenhaus in Stuttgart. In: Sudhoffs Archiv 52 (1968), S. 166-169.

Fäh, L: In memoriam Heinz Henne (5.8.1923 – 14.11.1988). In: AHZ 234 (1989), S. 72-76 (beigefügt).

Stuttgart, März 2017

Nachlass Heinz Henne

Laufzeit: 01.01.1934-31.12.1995

1. Werke und Forschungen

1.1. Manuskripte, Vorträge und Publikationen

NHE 1

Nummer 1-24 der Publikationsliste Henne

1950-1971

 $Enth\"{a}lt: Liste \ der \ Ver\"{o}ffentlichungen \ von \ Heinz \ Henne \ Nr. \ 1-78, Publikationen \ Nr.$

1-24, Artikel, Material und Korrespondenz dazu

Umfang: 1 Akte

Bestellsignatur: NHE (Nachlass Heinz Henne), NHE 1

NHE 2

Nummer 25-48 der Publikationsliste Henne

1971-1973

Umfang: 1 Akte

Bestellsignatur: NHE (Nachlass Heinz Henne), NHE 2

NHE 3

Nummer 49-62 der Publikationsliste Henne

1973-1975

Umfang: 1 Akte

Bestellsignatur: NHE (Nachlass Heinz Henne), NHE 3

NHE 4

Nummer 63-72 der Publikationsliste Henne

1975-1976

Umfang: 1 Akte

Nummer 73-75 der Publikationsliste Henne

1976-1976

Umfang: 1 Akte

Bestellsignatur: NHE (Nachlass Heinz Henne), NHE 5

NHE 6

Nummer 76 der Publikationsliste Henne

1975-1977

Umfang: 1 Akte

Bestellsignatur: NHE (Nachlass Heinz Henne), NHE 6

NHE 7

Manuskripte von 76 auf deutsch

1977-1977

Enthält: Hahnemann - ein Arzt im Aufbruch einer neuen Zeit

Umfang: 1 Akte

Bestellsignatur: NHE (Nachlass Heinz Henne), NHE 7

NHE 8

Nummer 77 und 78 der Publikationsliste Henne

1976-1977

Enthält: Manuskript über Anton Fischer, Planungen über Veröffentlichungen zu

Kneipp und Wasserheilkunde und zu weiteren Vorträgen

Umfang: 1 Akte

Bestellsignatur: NHE (Nachlass Heinz Henne), NHE 8

NHE 9

Liste über die von Hahnemann behandelten Kranken

-

Enthält: Patienten, die dreimal oder öfter in den Krankenjournalen 2 und 3 aufge-

führt sind. Umfang: 1 Akte

Bestellsignatur: NHE (Nachlass Heinz Henne), NHE 9

NHE 98

Poliklinisches Memorandum aus dem Robert-Bosch-Krankenhaus

1965-1966

Enthält: Rechenschaftsbericht von Hans Ritter, Aufsatz von Ritter "Samuel Hahnemann - sein Leben und Werk in neuer Sicht"

Umfang: 1 Akte

Bestellsignatur: NHE (Nachlass Heinz Henne), NHE 98

1.2. Arzneimittelbilder und Prüfungen

NHE 10

Arzneimittelbilder A-G

1955-1955

Enthält: Auswertung von Krankenhausakten der 1930er und 1950er Jahre zum Anteil homöopathischer und allopathischer Behandlungen, Unterlagen für Homöopathie-Ausbildung und Prüfung und Überlegungen zu Arzneimittelprüfungen

Umfang: 1 Akte

Bestellsignatur: NHE (Nachlass Heinz Henne), NHE 10

NHE 11

Arzneimittelbilder H-Z

1955-1955

Umfang: 1 Akte

Bestellsignatur: NHE (Nachlass Heinz Henne), NHE 11

NHE 12

Arzneimittelprüfungen zu Gelsememium

1955-1955

Umfang: 1 Akte

Bestellsignatur: NHE (Nachlass Heinz Henne), NHE 12

NHE 13

Liste der Arzneimittel, die im RBK eingesetzt werden dürfen

1963-1963

Enthält: 1. Teil Umfang: 1 Akte

Bestellsignatur: NHE (Nachlass Heinz Henne), NHE 13

NHE 14

Liste der Arzneimittel, die im RBK eingesetzt werden dürfen

1963-1963

Enthält: 2. Teil Umfang: 1 Akte

Bestellsignatur: NHE (Nachlass Heinz Henne), NHE 14

1.3. Rezensionen

NHE 15

Rezensionen über Publikationen von Dr. Henne

1963-1978

Bestellsignatur: NHE (Nachlass Heinz Henne), NHE 15

1.4. Literaturrecherchen

NHE 123

Notizen zu Schwarzenberg

Enthält: Auswertung der Bibliothek

Auswertung der Salzburger Medizinisch-Chirurgischen Zeitung 1795-1804

Bestellsignatur: NHE (Nachlass Heinz Henne), NHE 124

NHE 125

Auswertung der Salzburger Medizinisch-Chirurgischen Zeitung 1805-1812

Bestellsignatur: NHE (Nachlass Heinz Henne), NHE 125

NHE 126

Auswertung der Salzburger Medizinisch-Chirurgischen Zeitung 1790-1793

Bestellsignatur: NHE (Nachlass Heinz Henne), NHE 126

NHE 127

Ausgewertete Literatur: Krankenjournale

Enthält: Bibliothekssignatur 1001-7300. Die daraus gewonnenen Erkenntnisse wurden in den Krankenjournaleditionen nicht verwendet.

Bestellsignatur: NHE (Nachlass Heinz Henne), NHE 127

NHE 128

Auswertung der Literatur

Enthält: Bibliothekssignatur 1-693

Bestellsignatur: NHE (Nachlass Heinz Henne), NHE 128

NHE 129

Auswertung der Literatur

Enthält: Bibliothekssignatur 1-10

Bestellsignatur: NHE (Nachlass Heinz Henne), NHE 129

NHE 130

Auswertung der Literatur

Enthält: Apothekerlexikon A-Z (Bibliothekssignatur 2130) **Bestellsignatur: NHE (Nachlass Heinz Henne), NHE 130**

NHE 131

Auswertung der Literatur

Enthält: Medizinhistorisches Journal 1966-1972 Bestellsignatur: NHE (Nachlass Heinz Henne), NHE 131

NHE 132

Auswertung der Literatur

Enthält: Allgemeine Homöopathische Zeitung 1851-1956 Bestellsignatur: NHE (Nachlass Heinz Henne), NHE 132

NHE 133

Auswertung der Literatur

Enthält: Allgemeine Homöopathische Zeitung 1846-1941 **Bestellsignatur: NHE (Nachlass Heinz Henne), NHE 133**

NHE 134

Auswertung der Literatur

Enthält: Allgemeine Homöopathische Zeitung 1936-1951 **Bestellsignatur: NHE (Nachlass Heinz Henne), NHE 134**

Auswertung der Literatur

Enthält: Zeitschriften im RBK, Hippokrates-Zeitschrift Bestellsignatur: NHE (Nachlass Heinz Henne), NHE 135

NHE 136

Auswertung der Literatur

Enthält: Bibliothekssignatur 76-120

Bestellsignatur: NHE (Nachlass Heinz Henne), NHE 136

NHE 137

Auswertung der Literatur

Enthält: Bibliothekssignatur 1242-1673

Bestellsignatur: NHE (Nachlass Heinz Henne), NHE 137

NHE 138

Auswertung der Literatur

Enthält: H 18 - N 80, A 32 - H6

Bestellsignatur: NHE (Nachlass Heinz Henne), NHE 138

NHE 139

Auswertung Literatur

Enthält: Bibliothekssignatur 722-1125

Auswertung der Literatur

Enthält: Bibliothekssignatur 2249-2484

Bestellsignatur: NHE (Nachlass Heinz Henne), NHE 140

NHE 141

Auswertung der Literatur

Enthält: Bibliothekssignatur 2131-2629

Bestellsignatur: NHE (Nachlass Heinz Henne), NHE 141

NHE 142

Auswertung der Literatur

Enthält: Bibliothekssignatur 2631-2866

Bestellsignatur: NHE (Nachlass Heinz Henne), NHE 142

NHE 143

Auswertung der Literatur

Enthält: Bibliothekssignatur 2965-3481

Bestellsignatur: NHE (Nachlass Heinz Henne), NHE 143

NHE 144

Auswertung der Literatur

Enthält: Bibliothekssignatur 6259-6718

Bestellsignatur: NHE (Nachlass Heinz Henne), NHE 144

NHE 145

Auswertung der Literatur

Enthält: Bibliothekssignatur 6723-6968

Bestellsignatur: NHE (Nachlass Heinz Henne), NHE 145

NHE 146

Auswertung der Literatur

Enthält: Bibliothekssignatur 7267-7824

Bestellsignatur: NHE (Nachlass Heinz Henne), NHE 146

2. Tätigkeit

2.1. Berichte

NHE 16

Arbeitspläne 1955-1958 und Tätigkeitsberichte der medizingeschichtlichen Abteilung am RBK 1969-1979

1955-1979

Bestellsignatur: NHE (Nachlass Heinz Henne), NHE 16

NHE 17

Berichte, Referate und Notizen zum RBK, zum Deutschen Zentralverein homöopathischer Ärzte (DZvhÄ) und allgemein zur Geschichte der Homöopathie

1966-1976

Umfang: 1 Akte

Bestellsignatur: NHE (Nachlass Heinz Henne), NHE 17

NHE 18

Berichte, Referate und Notizen zum RBK, zum DZvhÄ und allgemein zur Geschichte der Homöopathie

1966-1976

Akten zur Verwaltung der MGF, zur medizinischen Dokumentation und zur medizinisch-biologischen Forschungsstelle

1965-1965

Bestellsignatur: NHE (Nachlass Heinz Henne), NHE 19

NHE 20

Tätigkeitsberichte der MGF für die Robert Bosch Stiftung

1975-1978

Umfang: 1 Akte

Bestellsignatur: NHE (Nachlass Heinz Henne), NHE 20

NHE 148

Materialsammlung über die Homöopathie in der ganzen Welt

1964-1964

Enthält: Entwicklung und Stand der Homöopathie, Homöopathische Krankenanstalten weltweit

Umfang: 1 Akte

Bestellsignatur: NHE (Nachlass Heinz Henne), NHE 148

2.2. Korrespondenz

NHE 21

Korrespondenz

1952-1964

Umfang: 1 Akte

Bestellsignatur: NHE (Nachlass Heinz Henne), NHE 21

NHE 22

Korrespondenz

1965-1966

Umfang: 1 Akte

Bestellsignatur: NHE (Nachlass Heinz Henne), NHE 22

NHE 23

Korrespondenz

1967-1968

Umfang: 1 Akte

Bestellsignatur: NHE (Nachlass Heinz Henne), NHE 23

NHE 24

Korrespondenz Buchstabe A

1969-1979

Umfang: 1 Akte

Bestellsignatur: NHE (Nachlass Heinz Henne), NHE 24

NHE 25

Korrespondenz B-Br

1969-1979

Bestellsignatur: NHE (Nachlass Heinz Henne), NHE 25

NHE 26

Korrespondenz Br-Do

1969-1979

Bestellsignatur: NHE (Nachlass Heinz Henne), NHE 26

NHE 27

Korrespondenz Do-Gaz

1969-1979

Korrespondenz Ge-Gz

1969-1979

Bestellsignatur: NHE (Nachlass Heinz Henne), NHE 28

NHE 29

Korrespondenz Ha-Hi

1969-1979

Bestellsignatur: NHE (Nachlass Heinz Henne), NHE 29

NHE 30

Korrespondenz Ho-I

1969-1979

Bestellsignatur: NHE (Nachlass Heinz Henne), NHE 30

NHE 31

Korrespondenz J-K

1969-1979

 $Bestell signatur: NHE \ (Nachlass \ Heinz \ Henne), \ NHE \ 31$

NHE 32

Korrespondenz L-Mann

1969-1979

Bestellsignatur: NHE (Nachlass Heinz Henne), NHE 32

NHE 33

Korrespondenz Mano-N

1969-1979

Korrespondenz O-Riz

1969-1979

Bestellsignatur: NHE (Nachlass Heinz Henne), NHE 34

NHE 35

Korrespondenz Ro-Saz

1969-1979

Bestellsignatur: NHE (Nachlass Heinz Henne), NHE 35

NHE 36

Korrespondenz Scha-Schu

1969-1979

Bestellsignatur: NHE (Nachlass Heinz Henne), NHE 36

NHE 37

Korrespondenz Schw-Sz

1969-1979

Bestellsignatur: NHE (Nachlass Heinz Henne), NHE 37

NHE 38

Korrespondenz St

1969-1979

Bestellsignatur: NHE (Nachlass Heinz Henne), NHE 38

NHE 39

Korrespondenz T-Wi

1969-1979

Korrespondenz Wo-Z

1969-1979

Bestellsignatur: NHE (Nachlass Heinz Henne), NHE 40

NHE 41

Korrespondenz mit Prof. Hans Ritter (Chefarzt der Poliklinik am RBK 1957-1969)

1969-1979

Bestellsignatur: NHE (Nachlass Heinz Henne), NHE 41

NHE 42

Korrespondenz mit Dr. Paul Mössinger (Vorsitzender des Landesverbandes Baden-Württemberg des DZvhÄ bis 1970 und im Vorstand der Hans-Walz-Stiftung ab 1968)

1968-1979

Bestellsignatur: NHE (Nachlass Heinz Henne), NHE 42

NHE 43

Manuskripte von Dr. Mössinger samt dazugehöriger Korrespondenz

1968-1979

Bestellsignatur: NHE (Nachlass Heinz Henne), NHE 43

NHE 44

Korrespondenz mit Verlagen und Buchhandlungen

1972-1977

Bestellsignatur: NHE (Nachlass Heinz Henne), NHE 44

NHE 81

Korrespondenz A-Z

1970-1973

Enthält: Zeitungsausschnitte, Briefe, Vorträge von Kollegen

Umfang: 1 Ordner

Bestellsignatur: NHE (Nachlass Heinz Henne), NHE 81

NHE 83

Korrespondenz W-Z

1965-1975

Enthält: Aufenthalt von Dr. Zutshi aus Indien an der medizingeschichtlichen Forschungsstelle, Zwischenbilanz der Leitung am RBK von Walz an Merkle, Zielsetzung und Schwerpunkte Hans-Walz-Stiftung, Tätigkeitsbericht des Deutschen Zentralvereins homöopathischer Ärzte, Voraussetzungen eines homöopathischen Arztes am RBK formuliert von Hans Walz

Umfang: 1 Akte

Bestellsignatur: NHE (Nachlass Heinz Henne), NHE 83

NHE 84

Korrespondenz

1971-1972

Enthält: Homöopathische Ausrichtung des Robert Bosch Krankenhauses, Protokoll Hans-Walz-Stiftung, Kongressbericht Deutscher Zentralverein homöopathischer Ärzte, Ein- und Ausgaben Hans Walz Stiftung

Umfang: 1 Akte

Bestellsignatur: NHE (Nachlass Heinz Henne), NHE 84

NHE 85

Korrespondenz

1972-1972

Enthält: Tätigkeitsbericht der medizingeschichtlichen Abteilung am RBK, Aktennotizen, Korrespondenz mit Bosch GmbH-Geschäftsführung

Umfang: 1 Akte

Bestellsignatur: NHE (Nachlass Heinz Henne), NHE 85

NHE 86

Korrespondenz

1973-1974

Enthält: Vertrag mit Haug-Verlag, Protokoll Vorstandssitzung Hans-Walz-Siftung, Korrespondenz mit Paul Stein (Geschäftsführer der Robert Bosch GmbH), Geschäftsbericht und Jahresrechnung der Hans-Walz-Stiftung, Manuskripte und Zeitungsartikel von Henne, Literaturübersicht, Vortrag in Budapest

Umfang: 1 Akte

Bestellsignatur: NHE (Nachlass Heinz Henne), NHE 86

NHE 87

Unterlagen und Material

1974-1974

Enthält: Besprechungsnotizen, Fortbildungskongress für praktische Medizin, Vorstandssitzung Hans-Walz-Stiftung, Besprechung Vorstand Hans-Walz-Stiftung und Delegation des Deutschen Zentralvereins homöopathischer Ärzte

Umfang: 1 Akte

Bestellsignatur: NHE (Nachlass Heinz Henne), NHE 87

NHE 89

Korrespondenz

1981-1981

Enthält: Renate Wittern: Grenzen der Heilkunst, Zeitungsartikel, Rundbrief des Landesverbandes Baden-Württemberg, Laudatio Dr. Antoine Nebel zum 80. Geburtstag von Heinz Henne

Bestellsignatur: NHE (Nachlass Heinz Henne), NHE 89

NHE 90

Korrespondenz und Materialsammlung

1975-1978

Enthält: Vorstandssitzung Hans-Walz-Stiftung, Einnahmen und Ausgaben Hans-Walz-Stiftung, Lebenslauf Dr. Henne, Besprechungsnotizen, Protokolle Deutscher Zentralverein homöopathischer Ärzte, Leihgabe Medizinhistorisches Museum Ingolstadt, Weihnachtsgrüße, Berichte von Dr. Henne, Postkarte aus Indien von Karl-Heinz Gebhardt mit Briefmarke von Samuel Hahnemann (Bildsammlung Nr. 1446), Wohlfahrtsmarke 1955,

Umfang: 1 Akte

Korrespondenz

1979-1979

Enthält: Zusammenfassung von Referaten, Vorstandssitzung Hans-Walz-Stiftung, Dissertation von Claus-Michael Allmendinger "Struktur, Aufgabe und Bedeutung der Stiftungen von Robert Bosch und seiner Firma" mit Anmerkungen von Henne

Umfang: 1 Akte

Bestellsignatur: NHE (Nachlass Heinz Henne), NHE 91

NHE 92

Korrespondenz

1979-1979

Enthält: Protokoll über die Sitzung zur Klärung der Zukunft der MGF, Stellenausschreibung, Verbleib der Arbeitsunterlagen bei Herrn Henne, Besprechungsnotizen, Agenda der Tagung der LMHI

Umfang: 1 Akte

Bestellsignatur: NHE (Nachlass Heinz Henne), NHE 92

NHE 93

Korrespondenz

1981-1981

Enthält: Stellungnahmen zur Errichtung eines Lehrstuhls für Homöopathie an einer Universität, Geschichte der Homöopathie in USA, Besuchsbericht im Institut für Geschichte der Medizin

Umfang: 1 Akte

Bestellsignatur: NHE (Nachlass Heinz Henne), NHE 93

NHE 94

Korrespondenz

1982-1982

Enthält: Weihnachtsgrüße und Neujahrswünsche, Zeitungsartikel zu den Aufgaben der Robert Bosch Stiftung

Umfang: 1 Akte

Korrespondenz

1982-1982

Enthält: Artikel über Veronica Carstens, Artikel über Homöopathie, Programm Jahrestagung des Deutschen Zentralvereins homöopathischer Ärzte

Umfang: 1 Akte

Bestellsignatur: NHE (Nachlass Heinz Henne), NHE 95

NHE 96

Korrespondenz

1983-1983

Enthält: Rundbrief des Landesverbands Baden-Württemberg deutscher Zentralverein homöopathischer Ärzte, Zeitungsartikel, "wissenschaftliche Anschauungen des jungen Hahnemann", Einladung zu Institutsvorträgen

Umfang: 1 Akte

Bestellsignatur: NHE (Nachlass Heinz Henne), NHE 96

NHE 97

Korrespondenz

1977-1978

Enthält: Protokoll Vorstandssitzung Hans-Walz-Stiftung, Arbeitsunfähigkeitsbescheinigung Heinz Henne, Tätigkeitsbericht der Medizingeschichtlichen Forschungsstelle MGF 1977

Umfang: 1 Akte

Bestellsignatur: NHE (Nachlass Heinz Henne), NHE 97

NHE 99

Korrespondenz

1981-1982

Enthält: Zeitungsartikel, Anmerkungen zu Neuauflage Organon der Heilkunst, Einladungen, Weihnachtsbriefe

Umfang: 1 Akte

Korrespondenz

1978-1978

Enthält: Auflösung des Arbeitsverhältnisses Heinz Henne, Dienstjubiläum, Glückwunschschreiben, Gesprächsnotizen

Umfang: 1 Akte

Bestellsignatur: NHE (Nachlass Heinz Henne), NHE 100

NHE 101

Korrespondenz

1979-1980

Enthält: Weihnachtswünsche, Rundbrief des deutschen Zentralvereins homöopathischer Ärzte

Umfang: 1 Akte

Bestellsignatur: NHE (Nachlass Heinz Henne), NHE 101

NHE 102

Korrespondenz

1982-1982

Enthält: Zeitungsartikel, Theorie und Praxis der Wiener Fürsorge in der Zwischen-

kriegszeit Umfang: 1 Akte

Bestellsignatur: NHE (Nachlass Heinz Henne), NHE 102

NHE 103

Korrespondenz

1973-1974

Enthält: Satzung Deutsche Gesellschaft für innere Medizin, Glückwunschschreiben zum 50. Geburtstag von Dr. Henne, Hauptversammlung Deutscher Zentralverein homöopathischer Ärzte, Gesellschafterversammlung Robert Bosch Stiftung mit Geschäftszweck der Stiftung, Besprechungen mit Walz, Sitzung Hans-Walz-Stiftung, Tätigkeitsbericht, Traueranzeige Hans Walz, Zeitungsartikel zu Hans Walz

Umfang: 1 Akte

Korrespondenz

1974-1975

Enthält: Besprechungen mit dem Deutschen Zentralverein homöopathischer Ärzte, Ein- Ausgabenbudget Hans-Walz-Stiftung, Protokoll Vorstandssitzung

Umfang: 1 Akte

Bestellsignatur: NHE (Nachlass Heinz Henne), NHE 104

NHE 105

Korrespondenz

1974-1975

Enthält: Etat der Medizingeschichtlichen Forschungsstelle 1975, Protokolle Vorstandssitzung Hans-Walz-Stiftung, Kurzbericht über die Eröffnung der Sonderausstellung

Umfang: 1 Akte

Bestellsignatur: NHE (Nachlass Heinz Henne), NHE 105

NHE 106

Korrespondenz

1980-1980

Enthält: Einladung, Programm Jahrestagung Deutscher Zentralverein homöopathischer Ärzte, Niederschrift über die Sitzung des Kuratoriums für das Institut für klinische Pharmakologie, Geschäftsbericht der Robert Bosch Stiftung

Umfang: 1 Akte

Bestellsignatur: NHE (Nachlass Heinz Henne), NHE 106

NHE 107

Korrespondenz

1980-1981

Enthält: Jahrestagung Deutsche Gesellschaft für Geschichte der Medizin, Teilnehmerliste, Postkarten, Rundbriefe des Landesverbands, Zeitungsartikel

Umfang: 1 Akte

Korrespondenz

1985-1985

Enthält: Rundbrief Deutscher Zentralverein homöopathischer Ärzte, Aufsatz von Renate Wittern: "Frühzeit der Homöopathie", Lukas Fäh: "Homöotherapie und tradierter Arzneimittelschatz"

Umfang: 1 Akte

Bestellsignatur: NHE (Nachlass Heinz Henne), NHE 108

NHE 109

Korrespondenz

1972-1973

Enthält: Tagesordnung und Protokolle der Vorstandssitzung der Hans-Walz-Stiftung, Tätigkeitsbericht der Geschäftsführung des Deutschen Zentralvereins homöopathischer Ärzte, Geschäftsbericht und Jahresrechnung, Zeitungsartikel über 90. Geburtstag von Hans Walz, Niederschrift Gesellschafterversammlung Robert Bosch Stiftung, Tätigkeitsbereicht der Medizingeschichtlichen Abteilung am Robert Bosch Krankenhaus

Umfang: 1 Akte

Bestellsignatur: NHE (Nachlass Heinz Henne), NHE 109

NHE 110

Korrespondenz

1982-1982

Enthält: Zeitungsartikel, Aufsätze mit Notizen und Anmerkungen

Umfang: 1 Akte

Bestellsignatur: NHE (Nachlass Heinz Henne), NHE 110

NHE 111

Korrespondenz

1982-1982

Enthält: Korrespondenz mit dem Schweizerischen Verein Homöopathischer Ärzte,

Traueranzeigen Walter A. Müller, Auseinandersetzung mit Hans Ritter

Umfang: 1 Akte

Korrespondenz

1983-1983

Enthält: Protokoll Dozentenseminar Deutscher Zentralverein homöopathischer

Ärzte, Ausleihe württembergische Landesbibliothek

Umfang: 1 Akte

Bestellsignatur: NHE (Nachlass Heinz Henne), NHE 112

NHE 113

Korrespondenz

1983-1983

Enthält: Aufsätze von Kollegen, Einladung zum Jahrgangstreffen, Glückwünsche zum

Geburtstag
Umfang: 1 Akte

Bestellsignatur: NHE (Nachlass Heinz Henne), NHE 113

NHE 114

Korrespondenz

1983-1984

Enthält: Presserundschau Deutscher Zentralverein homöopathischer Ärzte, Zeitungsartikel zu den Institutsvorträgen, Mitgliedschaft Natur und Medizin

Umfang: 1 Akte

Bestellsignatur: NHE (Nachlass Heinz Henne), NHE 114

NHE 115

Korrespondenz

1983-1984

Enthält: Anfragen bzgl. Dissertationen, Rundbriefe des Landesverbands Baden-Württemberg des Deutschen Zentralvereins homöopathischer Ärzte

Umfang: 1 Akte

Korrespondenz

1984-1984

Enthält: Deutsche Gesellschaft für Geschichte der Medizin Jahrestagung, Aufsätze

Umfang: 1 Akte

Bestellsignatur: NHE (Nachlass Heinz Henne), NHE 116

NHE 117

Korrespondenz

1984-1985

Enthält: darin auch: Interview mit Hans Merkle

Umfang: 1 Akte

Bestellsignatur: NHE (Nachlass Heinz Henne), NHE 117

NHE 118

Korrespondenz

1985-1986

Enthält: Rechenschaftsbericht von Paul Mössinger, Kommentare zu Artikeln, Mitgliederbrief Natur und Medizin

Umfang: 1 Akte

Bestellsignatur: NHE (Nachlass Heinz Henne), NHE 118

NHE 119

Korrespondenz

1985-1985

Enthält: Mitgliedschaft Verein Natur und Medizin, Zeitungsartikel

Umfang: 1 Akte

Bestellsignatur: NHE (Nachlass Heinz Henne), NHE 119

NHE 120

Korrespondenz

1985-1985

Enthält: Jahrestagung Deutscher Zentralverein homöopathischer Ärzte, Mitgliedschaft Natur und Medizin, Stellenanzeige Leitung Institut für Geschichte der Medizin

Umfang: 1 Akte

Bestellsignatur: NHE (Nachlass Heinz Henne), NHE 120

NHE 121

Korrespondenz

1985-1985

Enthält: Vorlesungsmanuskript Lukas Fäh, 26. Tagung der Österreichischen Gesellschaft für Chirurgie und der ihr assoziierten Fachgesellschaften, Broschüre Institut für Geschichte der Medizin, Sonderdruck im Bosch-Zünder über das Institut für Geschichte der Medizin

Umfang: 1 Akte

Bestellsignatur: NHE (Nachlass Heinz Henne), NHE 121

NHE 122

Korrespondenz

1985-1986

Enthält: Einschätzung der Arbeit von Dr. Leeser durch Hans Walz (Kopie von 1974), Kopien Gesellschafterversammlung RBK 1972, Richtlinien für das Stuttgarter Homöopathische Krankenhaus 1941, 138. Jahrestagung des Deutschen Zentralvereins homöopathischer Ärzte, Rundbrief des Landesverbands Baden- Württemberg homöopathischer Ärzte

Umfang: 1 Akte

Bestellsignatur: NHE (Nachlass Heinz Henne), NHE 122

NHE 147

Materialien und Korrespondenz von Mathias Dorsci (Kopien)

1973-1974

Enthält: Projektstudien, Arzneimittelprüfungen, Rundschreiben des Österreichi-

schen Instituts für homöopathische Medizin

Umfang: 1 Akte

Bestellsignatur: NHE (Nachlass Heinz Henne), NHE 147

2.3. Kongresse

Organisationsunterlagen zum Hahnemann Jubiläums-Kongress in Stuttgart vom 4.-9. September 1955

1954-1955

Bestellsignatur: NHE (Nachlass Heinz Henne), NHE 45

NHE 46

Sammlung von Unterlagen zu Kongressen

1959-1971

Bestellsignatur: NHE (Nachlass Heinz Henne), NHE 46

NHE 47

Sammlung von Unterlagen zu Kongressen

1972-1973

Enthält: enthält auch Unterlagen zu Veranstaltungen der "Stuttgarter Gruppe", eines Arbeitskreises von Homöopathen, die sich monatlich bei Dr. Konrad Hötzer (Leiter der Poliklinik am RBK 1969-1973) im RBK trafen

Bestellsignatur: NHE (Nachlass Heinz Henne), NHE 47

NHE 48

Sammlung von Unterlagen zu Kongressen

1959-1971

Bestellsignatur: NHE (Nachlass Heinz Henne), NHE 48

NHE 49

Sammlung von Unterlagen zu Kongressen

1974-1974

Bestellsignatur: NHE (Nachlass Heinz Henne), NHE 49

NHE 50

Sammlung von Unterlagen zu Kongressen

		30
	Bestellsignatur: NHE (Nachlass Heinz Henne), NHE 50	1975-1975
NHE 51	Sammlung von Unterlagen zu Kongressen Bestellsignatur: NHE (Nachlass Heinz Henne), NHE 51	1976-1976
NHE 52	Sammlung von Unterlagen zu Kongressen Bestellsignatur: NHE (Nachlass Heinz Henne), NHE 52	1977-1980
NHE 53	Korrespondenz zu Kongressteilnahmen Bestellsignatur: NHE (Nachlass Heinz Henne), NHE 53	1970-1977
NHE 54	2.4. Fortbildungskurse Fortbildungskurse Homöopathie Bestellsignatur: NHE (Nachlass Heinz Henne), NHE 54	1949-1979
NHE 55	Vormerkungen zu Kurzkursen am RBK	1947-1949

2.5. Landesverband Baden-Württemberg im DZVhÄ

NHE 56

Unterlagen von Henne als Kassierer des Landesverbandes

1971-1974

Bestellsignatur: NHE (Nachlass Heinz Henne), NHE 56

NHE 57

Unterlagen von Henne als Kassierer des Landesverbandes

1975-1977

Bestellsignatur: NHE (Nachlass Heinz Henne), NHE 57

2.6. Sammlung von Presseartikeln

NHE 58

Sammlung von Presseartikeln

1973-1973

Enthält: von Pressebüro "Argus" zu den Suchbegriffen "Arzneimittel", "Homöopathie", "Naturheilkunde", "Heilpflanze", 1. Teil

Bestellsignatur: NHE (Nachlass Heinz Henne), NHE 58

NHE 59

Sammlung von Presseartikeln

1973-1973

Enthält: von Pressebüro "Argus" zu den Suchbegriffen "Arzneimittel", "Homöopathie", "Naturheilkunde", "Heilpflanze", 2. Teil

Bestellsignatur: NHE (Nachlass Heinz Henne), NHE 59

NHE 60

Sammlung von Presseartikeln

1953-1972

Enthält: Presseartikel zu Medizin allgemein, Arztberuf, Homöopathie, Naturheilverfahren, RBK, Erziehung

Sammlung von Presseartikeln

1973-1974

Enthält: Presseartikel zu Medizin allgemein, Arztberuf, Homöopathie, Naturheilverfahren, RBK, Erziehung

Bestellsignatur: NHE (Nachlass Heinz Henne), NHE 61

NHE 62

Sammlung von Presseartikeln

1975-1976

Enthält: Presseartikel zu Medizin allgemein, Arztberuf, Homöopathie, Naturheilverfahren, RBK, Erziehung

Bestellsignatur: NHE (Nachlass Heinz Henne), NHE 62

NHE 63

Sammlung von Presseartikeln

1977-1979

Enthält: Presseartikel zu Medizin allgemein, Arztberuf, Homöopathie, Naturheilverfahren, RBK, Erziehung

Bestellsignatur: NHE (Nachlass Heinz Henne), NHE 63

2.7. Allgemeines

NHE 64

Organisation

1952-1967

Enthält: Hausmitteilungen des RBK, Abrechnungen von Reisen und Fahrtkosten, Dienstpläne, Besprechungsnotizen, Tagungen, Organisation von Homöopathiekursen, Organisation der Bibliothek des Institutes, Angebote von Antiquariaten

Organisation

1968-1971

Enthält: Hausmitteilungen des RBK, Abrechnungen von Reisen und Fahrtkosten, Dienstpläne, Besprechungsnotizen, Tagungen, Organisation von Homöopathiekursen, Organisation der Bibliothek des Institutes, Angebote von Antiquariaten Bestellsignatur: NHE (Nachlass Heinz Henne), NHE 65

NHE 66

Organisation

1972-1979

Enthält: Hausmitteilungen des RBK, Abrechnungen von Reisen und Fahrtkosten, Dienstpläne, Besprechungsnotizen, Tagungen, Organisation von Homöopathiekursen, Organisation der Bibliothek des Institutes, Angebote von Antiquariaten Bestellsignatur: NHE (Nachlass Heinz Henne), NHE 66

2.8. Rechnungen

NHE 67

Bücher, Bibliotheksausstattung, Kopien, Übersetzungen, Buchbindung 1970-1975

Bestellsignatur: NHE (Nachlass Heinz Henne), NHE 67

NHE 68

Bücher, Bibliotheksausstattung, Kopien, Übersetzungen, Buchbindung

1976-1980

Bestellsignatur: NHE (Nachlass Heinz Henne), NHE 68

NHE 69

Abrechnungen mit dem RBK zu Fahrtkosten und Arbeitszeiten

1971-1979

2.9. Robert Bosch Stiftung

NHE 70

Protokolle und Niederschriften des Aufsichtsrates der Stiftung und des Arbeitskreises Dr. Schreiber

1956-1978

Bestellsignatur: NHE (Nachlass Heinz Henne), NHE 70

3. Sonstiges

3.1. Sonstiges

NHE 71

Wirksamkeit von Homöopathie

1974-1975

Enthält: Anträge, Briefe und Gutachten zu einem "Forschungsvorhaben zur Erarbeitung von Nachweismethoden zur Prüfung der Wirksamkeit von homöopathischen Arzneimitteln und Phytotherapeutika

Bestellsignatur: NHE (Nachlass Heinz Henne), NHE 71

NHE 72

Sachregister und Namensverzeichnis zu unbekannten Schriften

Bestellsignatur: NHE (Nachlass Heinz Henne), NHE 72

NHE 73

Versandlisten der Sonderdrucke

1972-1974

Bestellsignatur: NHE (Nachlass Heinz Henne), NHE 73

NHE 74

Bibliographie über Veröffentlichungen 1930-1967 zu homöopathischen Themen

Enthält: enthält u.a. Veröffentlichungen von Mössinger, Lennemann, Tischner, Mezger

Bestellsignatur: NHE (Nachlass Heinz Henne), NHE 74

NHE 75

Dienstvertrag und Arbeitsplatzbeschreibung von Dr. Henne

1956-1995

Bestellsignatur: NHE (Nachlass Heinz Henne), NHE 75

NHE 76

Diverse Unterlagen

1963-1978

Enthält: Presseauschnitte, Korrespondenz zur Arzneimittelsicherheit, Entwurf 125. Jahreshauptversammlung des Deutschen Zentralvereins (1973), kurzer Abriss über die Medizingeschichtliche Forschungsstelle (MGF, 1978)

Bestellsignatur: NHE (Nachlass Heinz Henne), NHE 76

NHE 77

Diverse Unterlagen

1978-1980

Enthält: Notizen, Einladungen, Korrespondenz u.a. mit Dr. Gebhardt, Beschluss Hans-Walz- Stiftung, Leserbriefe, Manuskripte (Jost Künzli: Geschichte der Homöopathie in den USA), Gutachten

Bestellsignatur: NHE (Nachlass Heinz Henne), NHE 77

NHE 78

Rezepte für die Familienmitglieder und Abrechnungen von Ärzten

1934-1944

Enthält: -Rezepte für Anni Henne (Mutter von Heinz Henne): von Dr. med. H.F. Schoepfer, praktischer Arzt, Stuttgart-Botnang (28.04.1935, 25.08.1936,), von A. Mayer-Reinhardt, Heilpraxis, Bietigheim-Enz (Juli 1937), von Th. Valerian Wawrzyniak, Heilpraktiker (02.06.1944), von Dr. med. H. Göhrum, homöopathischer Arzt

(09.09.1935)-Rezepte für Otto Henne (Vater von Heinz Henne): von Dr. med. H. Göhrum, homöopathischer Arzt (07.03.1934, 27.03.1935, 19.03.1943, 08.03.1944), von Th. Valerian Wawrzyniak (04.12.1940)-Rezepte für Heinz Henne von Dr. med. H.F. Schoepfer, praktischer Arzt, Stuttgart-Botnang (02.07.1936), von Th. Valerian Wawrzyniak, Heilpraktiker (02.06.1944), von Dr. med. H. Göhrum (23.07.1936, 12.04.1943)-Rezepte für Wilhelmine Diehl (Großmutter von Heinz Henne, Mutter von Anni) von Dr. med. H. Göhrum (14.03.1944)-Abrechnung Dr. med. H. Göhrum (08.01.1937) Rezepte sind in Umschläge der Apotheken Johannesapotheke, Parkapotheke, Dr. Friederich Apotheke verpackt. Die Rezepte wurden in den jeweiligen Umschlägen belassen.

Umfang: 10 Umschläge

Bestellsignatur: NHE (Nachlass Heinz Henne), NHE 78

NHE 79

Rezepte und Abrechnungen

1935-1944

Enthält: -Rezepte für Heinz Henne: von Dr. med. H. Göhrum (15.01.1932, 21.08.1934, 26.8.1934, 09.02.1935, 09.07.1935, 24.04.1935, 7.08.1936, 30.09.1936, 23.07.1936, 04.10.1936, 22.07.1937)-Rezepte für Otto Henne: von Dr. med. H. Göhrum (09.07.1935, 09.09.1935, 18.01.1943, 27.07.1943, 27.04.1944)-Rezepte für Anni Henne von Dr. med. H. Göhrum (06.08.1929, 31.10.1936, 30.08.1938, 18.01.1943, 1.07.1943, 19.07.1943)-Rezepte für Wilhelmine Diehl von Dr. med. H. Göhrum, homöopathischer Arzt (27.07.1935-Patientenkarte Heinz Henne bei Dr. med. Herm. Priesbergen (Augenarzt)

Umfang: 9 Umschläge

Bestellsignatur: NHE (Nachlass Heinz Henne), NHE 79

NHE 80

Briefe

1944-1978

Enthält: 2 Briefe von Dr. med. H. Göhrum, homöopathischer Arzt, an Heinz Henne (1944), Gedicht (1978), Brief von Dr. med. H.Göhrum an Otto Henne (1944)

Umfang: 3 Schriftstücke

Bestellsignatur: NHE (Nachlass Heinz Henne), NHE 80

3.2. Institut für Klinische Pharmakologie

Korrespondenz und Unterlagen

1969-1972

Enthält: Aufgaben des Instituts, Forschungsvorhaben, Lebensläufe und Publikationslisten von Bewerbern, Dienstvertrag, Kuratoriumssitzung für das Institut

Umfang: 1 Akte

Bestellsignatur: NHE (Nachlass Heinz Henne), NHE 88

3.3. Hans-Walz-Stiftung

NHE 82

Korrespondenz und Unterlagen Hans-Walz-Stiftung

1972-1973

Enthält: Zeitungsartikel über Hans Walz, Korrespondenz, Protokolle Hans-Walz-Stiftung, Geschäftsbericht und Jahresrechnung der Hans-Walz-Stiftung 1972, Artikel über das neue Robert-Bosch-Krankenhaus, Bericht über die Jahrestagung der Deutschen Gesellschaft für Geschichte der Medizin, Vorstandssitzung Hans-Walz-Stiftung, Korrespondenz zwischen Paul Stein (Geschäftsführer der Robert Bosch GmbH) und dem Deutschen Zentralverein homöopathischer Ärzte

Umfang: 1 Akte